

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Меликова Эльнура Мамедагаевича на тему «Рецидив краж: уголовная ответственность и предупреждение», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно - исполнительное право

Тема диссертационного исследования Э.М. Меликова представляется весьма актуальной. На фоне влияния кризисных процессов в экономике стабильно высокий удельный вес краж чужого имущества в структуре преступлений и уровень рецидива краж предполагают особый научный и практический интерес состояния и структуры этого вида преступности. Проблема эффективности борьбы с рецидивной преступностью, в том числе с рецидивом краж, на протяжении многих лет была и остается предметом научных дискуссий.

Диссертация представляет собой самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, научная новизна которой определена исследованием актуальных проблем современной правоприменительной деятельности при рецидиве краж и назначении наказания за их совершение.

В работе предложено и обосновано введение в понятийный аппарат уголовного права понятия «рецидивист» в качестве характеристики лица, совершившего рецидив преступлений, сформулированы основные признаки рецидивиста и его определение. Обосновано положение о необходимости учёта криминальной специализации как элемента качества характеристики личности рецидивиста при назначении наказания, с этой целью сформулированы нормотворческие предложения по изменению действующей редакция ст. 60 УК РФ. Представлен авторский анализ состояния преступности в России, показана прямая зависимость специального рецидива преступлений от уровня рецидива краж и преступлений корыстной направленности в целом. Предложено нормативно закрепить понятие специального рецидива, представлено его определение, а также изложены

меры по ужесточению уголовной ответственности при специальном рецидиве.

Обоснована необходимость введения в перечень обстоятельств, отягчающих наказание, такого обстоятельства, как совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление, при отсутствии рецидива.

Структурирован комплекс основных характеристик личности вора-рецидивиста. Выявлена тенденция омоложения лиц, совершающих рецидивные кражи, и превращения краж в преступный промысел, характеризующийся специализацией преступника и способный приносить относительно стабильный доход. Для предупреждения преступлений рецидивистами, помимо общих криминологических мер, предложено усилить воздействие на рецидивистов в форме индивидуальной профилактики и установления административного надзора.

Сформулированные в диссертации выводы и положения могут быть использованы в процессе разработки мер предупреждения рецидивной преступности, в правоприменительной деятельности – при назначении наказания за рецидив, в учебном процессе – при преподавании курса уголовного права в образовательных организациях высшего образования, а также специальных курсов по проблемам, связанным с рецидивной преступностью, в рамках блока дисциплин уголовно-правовой специализации.

Э.М. Меликов проявил себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели, определять соответствующие задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Диссертация Меликова Эльнура Мамедагаевича на тему «Рецидив краж: уголовная ответственность и предупреждение» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 2 августа 2016 г. № 748) к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – Э.М. Меликов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заместитель начальника  
научно-исследовательского центра № 1 –  
начальник первого отдела  
Федерального государственного казённого учреждения  
«Всероссийский научно-исследовательский институт  
Министерства внутренних дел Российской Федерации»  
кандидат юридических наук, доцент

Колчевский  
Игорь Борисович

Подпись *Колчевского И.Б.* 25 сентября 2017 г.

УДОСТОВЕРЯЮЩЕЕ  
Подпись *И.Б. Колчевский*  
«25» *сентября* 2017 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право  
Почтовый адрес: Москва, 121069,  
ул. Поварская, 25, стр. 1  
Тел.: (499) 230-06-28;  
E-mail: [kolchevsky@yandex.ru](mailto:kolchevsky@yandex.ru)